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Communiqué 

Ergebnisse des ersten vierkantonalen Leistungstests 

Seit kurzem liegen die anonymisierten kantonalen Gesamtergebnisse des Check 
P3 der dritten Primarschulklassen vor. Die Rückmeldungen sind für die 
Bildungsraum-Kantone erfreulich. Getestet wurden die Bereiche «Lesen», «erstes 
Schreiben» und «Mathematik».  
 

Im September 2013 wurde in den vier Kantonen des Bildungsraums Nordwestschweiz 
Aargau, Basel-Landschaft, Basel-Stadt und Solothurn erstmals der Leistungstest Check 
P3 am Anfang der 3. Klasse der Primarschule durchgeführt. Der Check P3 in Deutsch 
und Mathematik dient als Standortbestimmung für die Schülerinnen und Schüler und für 
die Unterrichtsentwicklung durch die Lehrpersonen. Die Lehrerinnen und Lehrer haben 
deshalb bereits Ende Oktober 2013 nicht nur die Ergebnisse ihrer Schülerinnen und 
Schüler und ihrer Klasse erhalten, sondern auch einen Zugang zur elektronischen 
Aufgabensammlung Mindsteps. Mindsteps und Checks sind sich ergänzende 
Instrumente für die Standortbestimmung und für kompetenzorientiertes Fördern und 
Lernen. Gemeinsam bilden sie das pädagogische Gesamtkonzept. Auf der Basis der 
Check-Ergebnisse nutzen die Lehrpersonen Mindsteps mit ihren Schülerinnen und 
Schülern, um nächste Lernschritte einzuleiten, zu üben und zu überprüfen. 
 
Insgesamt nahmen über 8000 Schülerinnen und Schüler am Check P3 teil. Die 
Teilnahme war im Kanton Basel-Stadt für die dritten Primarschulklassen obligatorisch; in 
den anderen Kantonen noch freiwillig. In allen Kantonen gibt es leistungsstarke 
Schülerinnen und Schüler, Klassen und Schulen, die sehr gute Check-Ergebnisse 
erreichen. Leichte Unterschiede zwischen den Kantonen zeigen sich im Durchschnitt 
und in der Verteilung der Ergebnisse.  
 
Der Durchschnitt der Gesamtergebnisse ist im Kanton Aargau am höchsten, im Kanton 
Basel-Stadt am tiefsten. Die Verteilung der Ergebnisse fällt im Kanton Basel-Landschaft 
am geringsten, im Kanton Basel-Stadt am grössten aus. Eine mögliche Erklärung für die 
breitere Streuung und den tieferen Durchschnitt der Ergebnisse in Basel-Stadt könnte 
der Anteil an Schülerinnen und Schülern mit Deutsch als Zweitsprache sein. Dieser ist 
im Kanton Basel-Stadt bedeutend höher (46 Prozent) als in den anderen Kantonen (32-
36 Prozent). Schülerinnen und Schüler mit Deutsch als Zweitsprache schneiden in allen 
Kantonen schlechter ab als Kinder mit Deutsch als Erstsprache. Der Vergleich der 



Leistungen nach Geschlecht zeigt, dass die Mädchen in den beiden 
Kompetenzbereichen «Lesen» und «erstes Schreiben» leicht besser abschneiden als 
die Knaben. Im Kompetenzbereich «Mathematik» ist das Ergebnis genau umgekehrt: 
Die Mädchen sind leicht im Rückstand. Die Unterschiede zwischen den Mädchen und 
den Knaben sind aber als gering zu bezeichnen.  
 
Die Lehrpersonen nutzen die Ergebnisse ihrer Schülerinnen und Schüler und ihrer 
Klassen für deren Förderung und zur Unterrichtsentwicklung. Die Kantone analysieren 
die anonymisierten Gesamtergebnisse und diskutieren die Wirksamkeit ihrer 
Bildungssysteme. Auf den Check P3 folgt 2014 die erste Durchführung des Check P6 
am Anfang der 6. Klasse der Primarschule. Die Checks S2 und S3 in der 2. und 3. 
Klasse der Sekundarstufe I werden nach kantonalen Fahrplänen ab 2015 eingeführt. 
Bereits ab August 2014 steht Mindsteps der gesamten Primarschule, beziehungsweise 
ab März 2015 der gesamten Sekundarstufe I, zur Verfügung. 
 
Der Bericht mit den kantonalen Ergebnissen ist einsehbar unter:  
http://www.bildungsraum-nw.ch/medien/medienmitteilungen 
 
AG: http://www.ag.ch/leistungstests 
BL: http://www.baselland.ch/Aktuell.315196.0.html  
BS: http://www.ed-bs.ch/bildung/volksschulen/checks-und-aufgabensammlung  
SO: http://www.so.ch/departemente/bildung-und-

kultur/volksschule/schulentwicklung/leistungstests-und-checks/checks-und-
aufgabensammlung  

 
Weitere Informationen: 
https://www.check-dein-wissen.ch   
https://www.mindsteps.ch  
 
Weitere Auskünfte erteilen: 
– Christian Aeberli, Leiter Abteilung Volksschule Aargau und Vorsitzender der 

Leitungskonferenz Volksschule im Bildungsraum Nordwestschweiz 
Tel. 062 835 21 01 

– Markus Stauffenegger, Leiter Amt für Volksschulen Basel-Landschaft 
Tel. 061 552 59 71  

– Pierre Felder, Leiter Volksschulen Basel-Stadt 
Tel. 079 770 29 90  

– Andreas Walter, Vorsteher Volksschulamt Solothurn 
Tel. 032 627 29 34 

 
 
Glossar: 

Check P3: vierkantonaler Leistungstest am Anfang der 3. Primarklasse 
Check P6: vierkantonaler Leistungstest am Anfang der 6. Primarklasse 
Check S2: vierkantonaler Leistungstest gegen Ende der 2. Klasse der Sekundarstufe I 
Check S3: vierkantonaler Leistungstest gegen Ende der 3. Klasse der Sekundarstufe I 
Mindsteps: elektronische Aufgabensammlung für die ganze Volksschule (Primar- und 

Sekundarstufe I). 
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